

本期专题

4月11日,荣膺2016年国际安徒生奖的曹文轩回到他执教的北京大学,在媒体记者见面会上,谈到了中国国民阅读的现状。他说,中国要成为一个强大的国家,不是“大国”,而是“强国”,必须从国民阅读抓起。但现实情况是,成年人基本上不读书。跟成年人讲读书的意义,不太可能让他们从麻将桌上退下来转而看书。但我们还抱有希望,当

他们打麻将时能掉过头去对他们的孩子大喝一声“看书去”。他还建议,让孩子多读点打精神底子的,有文脉、有高贵血统的书。我国国民阅读的现状确实令人担忧,作为成年人,作为父母,我们是否该反思自己的行为?为了孩子,为了未来,我们对阅读应该抱有怎样的态度?在家应该怎样营造温馨的书香氛围,让孩子好读书、读好书?



读书更是一种责任 (二)

与孩子一起读书

——宋欣杰(夏邑)

“书籍是人类最好的老师。”读书可以开阔人的视野、陶冶情操,获取知识,但是曾几何时,人们越来越离开了书籍这个“老师”。

不是因为生活的快节奏让我们对书敬而远之,而是因为我们读书失去了一种耐性和漠视,不能够把书当做朋友与桥梁。有的人情愿坐在麻将桌上消磨时光,也不肯把目光投向书页。也有的人沉湎于电视剧虚构的世界中不能自拔,对书却少了一份亲近。也有的人一有空就捧着手机拨拉着屏幕在微信朋友圈内传递彼此的寂寞与无聊,也不肯静下心来读读书。远离书籍的后果使孩子也受到了影响,他们也不爱读书了。

读书不是一件浮躁的事儿,只有沉下心来去读,方能够感受到书中的魅力,感受到知识带来的力量。我的孩子也不爱读书,知识面狭窄,曾让我头疼不已。为了培养孩子读书的习惯,在他完成作业之后,我也关了电视,将手机抛在一边,拿起一本书为他伴读。在这样的陪读环境中,一向好动的孩子慢慢地变得沉稳了许多,一段时间过后,他能静下心来读书的夜晚也越来越多了。

良好的习惯要靠平常的培养。孩子不爱读书其实很大程度上都是受到家长的影响。忙不是不读书的理由,尽量为孩子营造一个读书的环境,有意识地引导孩子去读书、品书。作为家长,身体力行确实很重要。如果想让孩子读书爱书,不妨与孩子一起读书,书香不仅能激发孩子的阅读兴趣,更能融洽亲情。

家长首先要爱读书

——王林英(虞城)

阅读的兴趣需要在一定条件下激发和培养,家长和教师承担着不可推卸的责任。

其实对孩子影响最大的首推家长。我自己的读书历程应该说很遥远。据父亲说,3岁左右我就开始与书为伴,当时并不是父亲刻意培养我阅读的习惯,而是迫于无奈。父亲在外乡工作,哥哥姐姐都上学,母亲要干几十亩的农活,吃饭在地里凑合一顿,我没有人照看,父亲就经常准备一堆书放在我旁边,在地头一坐就是一晌,直到母亲收工回家。

我自己的阅读历程和受益经历在无形中传递给了两个儿子。孩子们在无我的影响下,嗜书如命。大儿子阅读的习惯无形中从小就培养出来了,阅读带给他的综合素养明显占优势,他开始给我讲解科学知识,开始有自己独到的人生见解,开始左右我们夫妻的家教行为……

每晚睡前读故事书是小儿子的雷打不动的习惯。即使我睡下了,他不看完一章故事情节是不睡的。我们一起和《小飞人卡尔松》带着梦想的翅膀飞来飞去,一起和洋葱头,在《疯狂动物城》欢笑疯狂……此时此刻,我们排除他物,只有书和我们愉悦的心情为伴。

带着阅读的兴趣,抱着淡泊的情怀,在未知的前方,可以让孩子们看淡人生得失,行走更加轻松自如。

读书是最好的家风

——宋信严(睢阳区)

近年来,中国作家先后获得世界大奖,先有莫言2012年获得诺贝尔文学奖,刘慈欣2015年获得科幻文坛最高荣誉雨果奖,今年又有曹文轩获得“国际安徒生奖”,这标志着中国文学已经走向世界,逐渐被世界认可。

然而,与中国作家屡获世界大奖形成鲜明对比的是,国民阅读一直处于不温不火的状态。还有一个可怕现实情况:成年人基本上不读书。

大学的时候,我曾经做过专门陪读的家教,周末陪读两天,家长支付100元费用。两个月下来,孩子的作文水平居然没有任何提高,我只好引咎辞职。后来我知道,这位家长每个周末都去好友家打麻将或者参加聚会,把孩子的陪读工作全部交给他人代劳。如果我早知如此,肯定早会推辞。试想,你每天打麻将、刷微信、玩手机,怎样能要求孩子静下心来读书?

晚清重臣曾国藩,教育子女“无一日不读书”,才有曾氏“长盛不衰,代有人才”;近代政治家梁启超,身体力行“白天看人,晚上看书”,才有“一门三院士,九子皆才俊”;俄国大文豪托尔斯泰,长期坚持灯下陪读,才有后裔出类拔萃、兴旺发达;他们的教子有方,无不是把读书作为家风来传承。

每一位父母都希望自己的孩子爱读书。而做到这些并不难,最好的做法就是:父母与孩子一起读书,树立“书香”家风。有爱读书的父母,才有爱读书的子女;而只有父母从小的引导,孩子才会成为一个与书为友的人,才会形成一种“书香”家风。

对于家庭来说,读书是最好的家风,对于我们来说,读书是一种责任,特别是已经为人父母的朋友们。

读书是送给孩子的最宝贵财富

——金鹤(辽宁)

“家有良田千顷,不如薄技在身。”我一直非常赞同这句话,无论家里多么富甲一方,在自然灾害和大环境的突然改变时,都可能一夜之间,家贫如洗。我们都渴望自己的孩子留下一笔今生享用不完的财富。而让孩子养成读书的好习惯,就是送给孩子最简单最容易掌握的一门技术。

我认识很多喜欢写作的朋友,业余时间,舞文弄墨,玩得也不亦乐乎!不仅陶冶了情操,还有额外的稿费收入,愉悦了自己的心情。他们从小都是在父母的熏陶下读了很多书,而且书成为了他们最好的朋友。在书中他们也找到了属于自己的快乐。

我女儿两岁时,我就给她每晚读书讲故事;她6岁时,我就固定每周带她去书店去读书。一开始她没有走进书店的世界,还理解不了书中所写的一些事情,我就帮她去解读,去鼓励她。陪伴孩子读书,是养成孩子读书习惯的关键点。

女儿读书的时候,我就静静地在一旁陪着。我看我自己喜欢读的书,女儿

看自己喜欢的书。女儿一开始看完书,总喜欢把她看过的书中的情节给我讲出来,我就认真耐心地听她讲述,让女儿体会到自己读书的快乐感受。

女儿6岁时我送给她一个图书馆的借书证。我对她说:“妈妈送给你的这份礼物,没有生日蛋糕那么美味,没有巧克力那么甜香,更没有玩具那么好玩,但是它会让你终身受益,成为你最忠实的朋友,你人生所有的困惑和不安,都可以在书中找寻到。好好善待你的朋友,它也会回报给你无穷的幸福。”

如今,女儿已经读初中了,我没有给她花什么钱送到作文培训班接受训练,女儿的作文捻笔就来,多次发表在校刊上。都说读书破万卷,下笔如有神,这不是虚空的。

我不是有钱的父母,我送给女儿养成终身读书的好习惯,应该是她一生中最高贵的一笔财富。无论未来在工作和生活的道路上,都会让她受益匪浅。我相信有一天女儿会深深地感谢我这个最没钱的母亲却最智慧的选择。

我陪孩子一起在读书中成长

——王丽华(山东)

前段时间,孩子的学校组织家长与学生共同聆听了专家《陪伴孩子走上阅读之路》的报告,让我豁然明白了孩子在成长的道路上,看书阅读的重要性,原来阅读不光是家长一个人的问题,它还直接影响着孩子的成长与习惯,一个爱读书的妈妈,她的孩子必然是一个有内涵、懂道理、有爱心的人。如何感染孩子作业之后阅读,这便成了家长当前的首要任务,我决定首先要以身作则,做好榜样,才能带动与吸引孩子以书为友。

这天孩子放学我与她商量,每晚拿出半个小时的时间我们一起读书;起初孩子是极不情愿的,说还要看电视,还要和同学聊天,我知道做任何事爱好是需要慢慢培养的,强制更会得到适得其反的效果。

开始我要求只要专心10分钟就可以,每一次10分钟只能听一小段故事,很多时候孩子还关心着下一个故事情节,听着不知不觉看书这半个小时也就到了。在这段时间里也有不专心,想着出去看看电视的时候,我便在读书时故意让字难倒,请孩子做我的老师,给我正确的读音。还有些她也不认识的就引导她查字典,这样不但让孩子有了做老师的成就感,还让她对多音字、疑难字有了很深的记忆,慢慢地,孩子爱上了阅读。现在,我们每晚半个小时的阅读时间增加到一个小时。阅读让她懂得了很多,原来急躁的脾气不再浮躁,知道心疼、关心妈妈了,这让我很是感动。

傍晚与孩子一起阅读成为我和孩子的一种好习惯,手捧起一本书,在书本中寻找我和孩子的知音与方向,细细读、慢慢品,感受着文字特有的吸引力,品尝书本里的哲理与亲情温暖。以此来提高我们每个人的内心修养与思想品味,陪着孩子一起成长,引导孩子爱上看书,我们一起做有文化、有涵养、乐观向上的人。

有读书传统的好家风

——解红(江苏)

我出生在一个知识分子家庭。父亲一生视书如命,家里至今存有大量的纸质线装书。只因父亲小时候家里穷,爷爷奶奶省吃俭用,供他上学,后来,勤奋奋进的父亲以优异的成绩考取了林业大学。父亲喜爱读书、喜爱收藏书,尤其是他年幼时读过的《论语》《孟子》《孔子》等几本纸质线装书,他更是珍惜得很。

父亲时常这样告诫我们兄妹几个:一个良好的家风,离不开一个良好的家规家训。正如作家梁晓声所说:“最好的家风,一定是有读书传统的家风。”我是枕着书籍长大的。

如今,我成了母亲,我也同样教导我的孩子读书是有意义的,我告诉女儿:如果你想拥有一个幸福的人生,那么你要发奋读书,从书中积累知识,汲取精髓。因此女儿在不知不觉中博览群书,书写读书笔记,因为读书多了,孩子做事情更有计划、有规律、有目标了。常常读完一本好的书籍或是名人读书笔记,赶紧把作者怎样系统科学的读书方法记录下来,以便日常学习。这样,既掌握了大量的文化知识,又开阔了视野,无形中提升了孩子的文化素养和个人品味。

现在家中的书柜在逐步扩展书籍,就像一个小型的图书馆,只要一家人回来,就钻进家中“图书馆”里,汲取养分,寻找精华,全身心浸染书香之中。此时,这个世界再也没有比读书更幸福的事情了。

我喜欢读古书,女儿则喜欢读世界名著,我常常把老子、孔子、墨子、庄子、管子、孟子等名人名著引荐给年幼的女儿去阅读,去感受,去享受,由此以来,女儿也从书中得到温暖、智慧、自信和力量。对于经久不衰的《三国演义》《水浒传》《西游记》《红楼梦》等名著,女儿则是百看不厌,只要一有空就捧着这些大部头书籍翻看着,我敢肯定,她在阅读中一定感受到了快乐和充实。

2016年,是世界读书年。也希望更多的家庭和更多的人和我们一样热爱阅读。读书更是一种责任,孩子们,就让阅读点亮你的人生吧!让读书启发你的心智,舒畅你的灵魂,提升你的智力,通达你的耳目。让读书给你力量,给你自信,让你站得更高、看得更远!

下期话题



母亲节,你打算为母亲做些什么

在繁花盛开的五月,我们又迎来了一年一度的母亲节。很多时候,我们在忙碌的学习、工作和生活中,忽略了对母亲表达我们的爱,可在母亲节这天一定不要忘记给母亲送去自己的祝福,不管是一个热烈的拥抱,陪母亲做一个健康检查,还是为母亲买一套化妆品,抑或是为母亲做一餐她最喜欢的饭菜……让母亲能够感悟到儿女的挂念,感受到儿女的爱,感知到儿女的愿望就是希望母亲更健康、更美丽、更幸福!